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Comunicato stampa

Ma che storia! Concorso  per studenti  del  Portogruarese e del Sandonatese. Prima edizione

Ieri, il Direttivo del Centro di Documentazione Aldo Mori ha ammesso al concorso “Ma che storia!” 7 classi del Portogruarese e 3 del Sandonatese che hanno presentato domanda entro il 28 febbraio. Ma se altre si aggiungeranno in questi giorni, la porta rimane aperta.

In palio tre premi: uno di 500 euro al lavoro primo classificato in assoluto e altri due di 250 per le due aree territoriali, che saranno assegnati da una giuria composta da Ivana Franceschinis, Flavia Furlanetto, Patrizio Manoni, Maria Peschitz, Ariego Rizzetto (presidente), Imelde Rosa Pellegrini, Maria Rossitto, Giovanni Strasiotto. 

L’idea è di dare visibilità e valorizzare quanto di eccellente si fa nelle scuole del territorio, di ogni ordine e grado, sull’insegnamento della storia, in particolare locale e contemporanea, cioè su una materia difficile, ma che sa anche appassionare. Il progetto complessivo si intitola, infatti, “Che difficile questa storia!” ed ha ottenuto il finanziamento della Fondazione Santo Stefano, di importanti aziende e associazioni professionali, nonché di soci del Centro Mori.

Esso ha  previsto una serie di iniziative, che sono partite con la messa a disposizione delle scuole di materiale didattico, sono proseguite con  la presentazione agli studenti delle superiori, il 27 gennaio 2009, del libro Io, schiavo di Hitler. L’odissea di un giovane militare da Corfù al lager di Belgrado, di Gino Marchesin, a cura di Ugo Perissinotto, presso l’ITIS di Portogruaro, e termineranno con un festival della storia, che si svolgerà attorno all’anniversario della Liberazione, con mostra dei lavori pervenuti e tre iniziative importanti il 24 aprile 2009: 

1. nella mattinata incontro con Enrico Brizzi sulla sua rilettura “sportiva” della storia con il libro L’inattesa piega degli eventi; 

2. mostra dei materiali prodotti dagli Istituti storici per la storia della Resistenza e della società contemporanea;

3. al pomeriggio incontro con Boris Pahor sulla vicenda di Necropoli, caso letterario e storico degli ultimi anni.

Altre iniziative proposte dalle singole scuole faranno da contorno al tutto.
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