I lavori segnalati alla seconda edizione (2009/2010) del concorso “Ma che storia!”

Motivazioni della Giuria (Ivana Franceschinis, Flavia Furlanetto, Patrizio Manoni, Emiliano Manzato, Ariego Rizzetto - presidente - , Imelde Rosa Pellegrini, Maria Rossitto, Giovanni Strasiotto)

I premio sezione Scuola Secondaria di II grado 

Torlano: immagini di un eccidio e  Senza arrendersi
Fumetto, accompagnato da video e testi, della classe 2ª C del Liceo Scientifico “XXV Aprile”, coordinata dalla prof.ssa Lorenza Moro
Il lavoro si segnala, pur nella sua semplicità,  per la correttezza della metodologia adottata, in grado di favorire la crescita culturale dei discenti e di superare la tradizionale separatezza tra scuola e territorio, tra storia e microstoria. 

L’indagine prende le mosse da eventi storici locali riferiti alla seconda guerra mondiale (l’eccidio di Torlano ed episodi della vicenda  partigiana in Val d’Arzino) narrati in opere di contenuto storico che gli studenti riproducono in fumetti.

Si tratta, quindi, di un lavoro che tiene in seria considerazione le fonti storiche e che si allarga, altresì, ad altre fonti in grado di completare il quadro di riferimento. 

La scelta di tradurre  in fumetti la vicenda indagata  ha risposto  al bisogno di rendere apprezzabile dal maggior numero di coetanei i fatti appresi.
Menzione speciale 

Percorso culturale e folcloristico nel Basso Piave
14 brochure curate da 50 studenti del corso di formazione per “Assistenti congressuali e fieristici” (classi 3ª ELT, 4ª ELT, 3ª AE, 3ª BE, 3ª CE) dell’istituto “Leon Battista Alberti”- San Donà di Piave, coordinato dalla prof.ssa Aidi Pasian
 

Il lavoro è originale per la veste grafica, in particolare nell’apparato iconografico, e lodevole per l’intento divulgativo, anche in considerazione della sua versione trilingue. La ricostruzione di aspetti e pratiche della vita contadina riferita all’area del Basso Piave risulta apprezzabile soprattutto per l’utilizzo di memorie e fonti orali, che danno una visione d’insieme, sia pur sfumata, di quell’ambiente.
Primo premio sezione Scuola Secondaria di I grado

Vivere nella casa colonica
DVD della classe 3ª D, coordinata dalla prof.ssa Mirella Dall’Oro, che riprende la mostra allestita presso la Scuola Media Statale “ Giuseppe Toniolo”- San Stino di Livenza, 
Il lavoro è apprezzabile per la ricchezza del materiale esposto, che fornisce un’esauriente ricostruzione sul piano antropico e culturale dell’ambiente rurale del 1° Novecento. Sotto l’aspetto metodologico è da rilevare la ricerca dell’interdisciplinarietà attraverso l’uso di chiavi interpretative tra loro diverse.

