Resoconto attività 2008 

Nel secondo anno di attività, il nostro Centro, mentre ha continuato le attività iniziate già nel 2007, e in particolare: raccolta presso i locali del “Luzzatto”, dov’è ospitato, di testi e documenti, anche multimediali; apertura della sede tutti i venerdì, ore 15-17; continuo aggiornamento del sito internet www.centromori.org (più di 1500 visite nel 2008) e del blog (con uno sguardo praticamente quotidiano sulle tematiche più rilevanti del nostro tempo e quasi cinquecento letture degli articoli di approfondimento); presentazione e diffusione de La Resistenza nel mondo contadino di Aldo Mori; ha messo in atto le seguenti azioni e realizzato le seguenti iniziative:

· mostra “Immagini della Resistenza nel Portogruarese”, a cura di Giancarlo Pauletto (presso il Luzzatto e a Concordia);

· partecipazione al progetto «Itinerari della memoria», curato dall’Istituto veneziano per la storia della Resistenza e della società contemporanea e dalla Provincia di Venezia, che ha portato alla pubblicazione de I luoghi della libertà. Itinerari della guerra e della Resistenza in provincia di Venezia, a cura di Marco Borghi;

· contributo alla realizzazione di un DVD sull’eccidio di Torlano;

· pubblicazione nel sito del Centro della relazione tenuta da Lorenzo Mucci il 7 dicembre 2007 al convegno su Romano Pascutto e il suo teatro a venticinque anni dalla morte (anche in vista dell’edizione del quarto tomo dell’opera omnia dell’autore sanstinese);

· pubblicazione nei “Quaderni di storia” dell’Istituto provinciale per la storia del movimento di liberazione e dell’età contemporanea di Pordenone del Diario di Sile, a cura di Antonio Capitanio;

· contributo alla pubblicazione di Io, schiavo di Hitler. L'odissea di un giovane militare da Corfù al lager di Belgrado, di Gino Marchesin, a cura di Ugo Perissinotto;

· avvio del progetto “Che difficile questa storia!”, finanziato dalla Fondazione Santo Stefano, da importanti aziende e associazioni professionali del territorio e da soci del Centro.

Rispetto al programma preventivato nelle assemblee ordinarie del Centro in questi due anni, restano da attivare:

· la catalogazione e messa a disposizione nella rete informatica del materiale raccolto;

· la riedizione de L’eccidio di Torlano di Imelde Rosa Pellegrini; la pubblicazione della biografia di Dino Moro curata da Francesco Scaramuzza e di altri saggi e racconti curati da Aldo Mori e Antonio Capitanio;

· la promozione di studi nuovi, in particolare sulla storia del movimento operaio nel Sandonatese a partire dai materiali raccolti da Morena Biason;

· la valorizzazione degli archivi storici dei Comuni. 

Portogruaro, 27.03.2009

