Resoconto attività 2009

Nel suo terzo anno di vita, il nostro Centro ha continuato le attività iniziate già negli anni precedenti, e in particolare: 

· raccolta presso i locali del “Luzzatto”, dov’è ospitato, di testi e documenti, anche multimediali;

· apertura della sede tutti i venerdì, ore 15-17; 

· continuo aggiornamento del sito internet www.centromori.org (quasi 2700 visite a fine ottobre) e, fino ad aprile, del blog; 

· presentazione e diffusione dei materiali alla cui edizione ha contribuito direttamente 

· La Resistenza nel mondo contadino di Aldo Mori (seconda edizione), 

· I luoghi della libertà. Itinerari della guerra e della Resistenza in provincia di Venezia, a cura di Marco Borghi, 

· Io, schiavo di Hitler. L'odissea di un giovane militare da Corfù al lager di Belgrado, di Gino Marchesin, a cura di Ugo Perissinotto, 

· Diario di Sile, a cura di Antonio Capitanio. pubblicato nei “Quaderni di storia” dell’Istituto provinciale per la storia del movimento di liberazione e dell’età contemporanea di Pordenone;

· partecipazione alle manifestazioni del territorio per il Giorno della Memoria, il 25 Aprile, il ricordo delle vittime locali del nazifascismo. 

L’impegno nuovo e caratterizzante il 2009 è stato il progetto “Che difficile questa storia!”, rivolto alle scuole e finanziato dalla Fondazione Santo Stefano, da importanti aziende e associazioni professionali del territorio e da soci del Centro. Esso ha avuto come momenti fondamentali:

· l’incontro con Gino Marchesin, introdotto da Ariego Rizzetto, Imelde Rosa Pellegrini e Ugo Perissinotto il 27 gennaio presso l’ITIS Da Vinci;

· il concorso  sulla storia contemporanea locale “Ma che storia!”,  a cui hanno partecipato 13 classi degli istituti Belli di Portogruaro, Calvino di Iesolo, Carducci di Concordia Sagittaria, Marco Polo di Pramaggiore, Mattei  di Meolo, Mattei di S.Stino di Livenza, Nievo di San Donà di Piave, Toniolo di S.Stino di Livenza, XXV Aprile di Portogruaro;

· l’incontro con Boris Pahor, introdotto da Angelo Floramo, il 24 aprile presso la sala consiliare del municipio di Portogruaro;

· l’incontro con Enrico Brizzi il 24 aprile presso l’ITIS Da Vinci (con esposizione dei lavori partecipanti al concorso Ma che storia! e consegna degli attestati di partecipazione);

· la premiazione dei vincitori del concorso Ma che storia! il 3 giugno.

In questi ultimi mesi dell’anno il Centro Mori, mentre prepara la seconda edizione del progetto “Che difficile questa storia!”, sta collaborando in particolare all’edizione del quarto tomo dell’opera omnia di Romano Pascutto (curata dall’apposito comitato per le celebrazioni del centenario della nascita dell’autore sanstinese e contenente le sue opere teatrali) e di tre saggi su vicende di  portogruaresi coinvolti nelle vicende dell’ultima guerra e della Resistenza. 

Portogruaro, 31 ottobre 2009

