Resoconto attività 2010

Nel suo quarto anno di vita, il nostro Centro ha continuato le attività iniziate già negli anni precedenti, e in particolare: 

· raccolta presso i locali del “Luzzatto”, dov’è ospitato, di testi e documenti, anche multimediali;

· apertura della sede tutti i venerdì, ore 15-17; 

· continuo aggiornamento del sito internet www.centromori.org); 

· presentazione e diffusione dei materiali alla cui edizione ha contribuito direttamente 

· La Resistenza nel mondo contadino di Aldo Mori (seconda edizione), 

· I luoghi della libertà. Itinerari della guerra e della Resistenza in provincia di Venezia, a cura di Marco Borghi, 

· Io, schiavo di Hitler. L'odissea di un giovane militare da Corfù al lager di Belgrado, di Gino Marchesin, a cura di Ugo Perissinotto, 

· Portogruaro: un borgo, un impegno civile. Mario Cesca e Osvaldo Florean, a cura di Antonio Martecchini, pubblicato dall’ANPI portogruarese;

· Teatro, quarto tomo dell’opera omnia di Romano Pascutto,  contenente le sue opere teatrali, con saggio introduttivo di Lorenzo Mucci;

· partecipazione alle manifestazioni del territorio per il Giorno della Memoria (testimonianza di Eno Mucchiutti nelle scuole di Portogruaro e Noventa di Piave), il 25 Aprile (presentazione del n. 23 dei “Quaderni di storia” dell’Istituto provinciale per la storia del movimento di liberazione e dell’età contemporanea di Pordenone), il ricordo delle vittime locali del nazifascismo. Grazie alla collaborazione con lo Spi Cgil,  è stata molto utilizzata la mostra Immagini della Resistenza nel Portogruarese, in vari paesi e durante tutto l’arco dell’anno. 

L’impegno caratterizzante il 2010 è stato ancora il progetto “Che difficile questa storia!” (seconda edizione), rivolto alle scuole e finanziato dalla Fondazione Santo Stefano, da importanti aziende e associazioni professionali del territorio e da soci del Centro. Esso ha avuto come momenti fondamentali:

· l’incontro con Eno Mucchiutti, introdotto da Marco Coslovich, il 3 febbraio presso l’ITIS Da Vinci a Portogruaro e il 20 febbraio presso l’I.C. di Noventa di Piave;

· il concorso  sulla storia contemporanea locale “Ma che storia!”, a cui hanno partecipato  classi degli istituti D’Annunzio di Jesolo Lido, Alberti di San Donà di Piave, XXV Aprile di Portogruaro, Toniolo di S.Stino di Livenza, Da Vinci-D’Alessi-Belli di Portogruaro; 

· la premiazione dei vincitori del concorso “Ma che storia!” il 4 giugno.

Nuova è stata l’apertura di una sede operativa presso l’Alberti di San Donà di Piave e l’avvio in quella città del progetto “In cammino dall’Unità”, che si affianca nell’anno scolastico 2010-2011 alla terza edizione di “Che difficile questa storia!”, anch’essa dedicata in particolare ai 150 anni dell’Unità d’Italia e introdotta il 3.11.2010 da una conversazione con Piero Brunello su Interpretazioni del Risorgimento.

In questi primi mesi del 2011, inoltre, il Centro Mori 

· ha contribuito all’assegnazione del premio Gervino a Imelde Rosa Pellegrini;

· ha promosso l’incontro degli studenti e della cittadinanza con Boris Pahor, a conclusione dei giorni della Memoria e del Ricordo organizzati nel Portogruarese;

· sta producendo lo spettacolo Neonata democrazia, curato da  Lorenzo Mucci su testi resistenziali di Romano Pascutto; 

· ha preparato la pubblicazione sui “Quaderni storici” di Pordenone (i quali ospitano regolarmente le ricerche di storia contemporanea di Gianni Strasiotto, in particolare sul territorio diocesano) di ulteriore materiale sui portogruaresi in Val d’Arzino e nella Resistenza in generale.

Portogruaro, 18 febbraio 2011

