Programma svolto 2012

Nel suo sesto anno di vita, il nostro Centro ha consolidato e quando possibile sviluppato le attività iniziate già negli anni precedenti, e in particolare: 

· raccolta presso i locali del “Luzzatto”, dov’è ospitato, di testi e documenti, anche multimediali (in particolare sono state recentemente trasferite dal nastro al formato digitale le interviste di Aldo Mori);

· apertura della sede tutti i venerdì, ore 15-17; 

· continuo aggiornamento del sito internet www.centromori.org; 

· presentazione e diffusione dei materiali alla cui edizione ha contribuito direttamente:

· La Resistenza nel mondo contadino di Aldo Mori (seconda edizione), 

· I luoghi della libertà. Itinerari della guerra e della Resistenza in provincia di Venezia, a cura di Marco Borghi, 

· Io, schiavo di Hitler. L'odissea di un giovane militare da Corfù al lager di Belgrado, di Gino Marchesin, a cura di Ugo Perissinotto, 

· Giovanni Cesca e Osvaldo Florean, a cura di Antonio Martecchini, pubblicato dall’ANPI portogruarese;

· Teatro, quarto tomo dell’opera omnia di Romano Pascutto,  contenente le sue opere teatrali, con saggio introduttivo di Lorenzo Mucci;

· i “Quaderni di storia” dell’Istituto provinciale per la storia della Resistenza e della società contemporanea di Pordenone, che ospitano regolarmente ricerche di storia contemporanea locale dei ricercatori nostri soci;

· il primo quaderno “Scuola e Storia. Storie nella Storia” (2012), che ha raccolto i materiali prodotti da scuole e associazioni del territorio a 150 anni dall’Unità d’Italia;

· partecipazione alle manifestazioni del territorio per il Giorno della Memoria e del Ricordo (presentazione di Non avevo la stella di Marisa Errico Catone  nelle scuole e in centro culturale a Fossalta di Portogruaro; presentazione della mostra Gli Istriani di Bilione. Così vicini, così lontani a Fossalta di Portogruaro; laboratori sugli anni di piombo nelle scuole di Portogruaro e San Donà di Piave), il 25 Aprile (collaborazione alla mostra sul testo unico di stato nelle scuole del ventennio, presso il municipio di Portogruaro), il ricordo delle vittime locali del nazifascismo (collaborazione al catalogo Immagini della Resistenza nel Portogruarese);

· messa a disposizione del materiale raccolto, con interventi nelle scuole sandonatesi a prosecuzione delle Giornate della Storia del 2011 (soprattutto con la pubblicazione di un piccolo catalogo sulla stampa risorgimentale);

· quarta edizione del concorso “Ma che storia!” sull’insegnamento della storia contemporanea locale; 

· attivazione del progetto “Veneto orientale: terra di migrazioni”, che accompagna le scuole per tutto l’anno scolastico in corso, ma si articola sostanzialmente in quattro momenti: convegno sulla Libia ieri e oggi (San Donà di Piave, 24 novembre 2012), Giornate della Storia (Dan Donà di Piave, 20-28 aprile 2013), sezione dedicata all’emigrazione all’interno della quinta edizione del concorso “Ma che storia!” (Portogruaro, maggio/giugno 2013), raccolta dei materiali prodotti in un secondo quaderno “Scuola e Storia” (settembre 2013).

Nei primi mesi del 2013 il Centro Mori 

· ha promosso la presentazione a Noventa e Fossalta di Portogruaro del libro Sopravvissuto, la storia di Geremia Della Putta, raccontata da Francesca Bearzatto;

· sta raccogliendo i materiali prodotti da scuole e associazioni locali sul tema dell’emigrazione, per pubblicarli ne secondo quaderno “Scuola e Storia”; 

· partecipa alle celebrazioni del 25 Aprile e alle Giornate della Storia sandonatesi (seconda edizione);

· ha contribuito al nuovo Quaderno di Storia dell’Istlib di Pordenone.

